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Ob kandidaturah učiteljev 
Učiteljsko javno delo je za narod tako 

velikega pomena, da mora biti povsod upo-
števano. Z i z ven šolski m delom si je učitelj-
stvo pridobilo mnogo zaslug, a poleg zaslug 
tudi odgovornost in neštetokrat prav ne-
všečne posledice. 

Z uspehom svojega dela smo si pridobili 
pravico postaviti zahtevo po zastopnikih uči-
teljskega stanu tudi v parlamentu. 

V pretekli dobi ni bilo v parlamentu no-
benega narodnega poslanca učitelja iz drav-
ske banovine. 

V interesu šole in našega stanu bi 
bilo. da bi bil stik med učiteljstvom in narod-
nimi poslanci intenzivnejši in globlji. Ta stik 
naj bi ustvarjal najboljšo podlago za dvig na-
šega šolstva in naše prosvete sploh. Narodove 
Dotrebe pozna ravno učiteljstvo najbolje in 
iskren stik narodnih poslancev z učiteljstvom 
bi dovedel do mnogih koristi, ki so ravno na-
šemu narodu taiko zelo potrebne. 

Takega postopanja s strani narodnih po-
slancev smo zelo pogrešali, pač pa smo obču-
čiti posledice delovanja v ravno nasprotni 
smeri. Šolska politika naših narodnih poslan-
cev v pretekli dobi je šla često za tem, da so 
si lastili pravico posredovati za premeščanje 
učiteljstva iz kraja v kraj. Imamo tipične pri-
mere krivic prizadetih učiteljstvu prav za-
radi pomanjkanja poslančevega temeljitega 
vpogleda v učiteljsko delo med narodom. 

Osnovno šolstvo je temelj vsega kultur-
nega razvoja in napredka naroda. In ravno 
temu vprašanju mora posvečati prvenstveno 
in največjo pažnjo vsakdo, ki hoče delati za 
narod. In delo ter skrb za narod in njegove 
potrebe je menda namen vsakega narodnega 
poslanca. V bodočem parlamentarnem zastop-
stvu dravske banovine naj uredijo to vpraša-
nje poslanci - učitelji. 

Po objavi vloženih kandidatnih list smo 
zvedeli, da kandidirajo na listi ministrskega 
predsednika ig. Bogoljuba Jevtiča tudi nasled-
nji naši tovariši: v Laškem Rudolf Ples kovič. 
učitelj v Trbovljah; v Novem mestu Karel 
Štrbenk, nastavnik meščanske šole v Novem 
mestu; v Prevaljah Karel Doberšek, šolski 
upravitelj v Prevaljah; v Slovenjgradcu Leo-
pold Kopač, šolski upravitelj v Slovenjgradcu 
in v Šmarju pri Jelšah Ljudevit Komar, šolski 
upravitelj v Ponikvi. 

Pozdraviti moramo to dejstvo, ker smo 
prepričani, da bomo sedaj vendarle dobili 
učiteljske zastopnike tudi tamkaj, Ikjer se 
odloča o usodi šolstva in učiteljstva. 

Učiteljsko izvenšolsko delo je postalo z 
zakonom o nar. šolah vidnejše in aktivnejše. 

Večja aktivnost učiteljstva je postala potreba 
našega stanu prav zaradi tega, da bi se pred-
pisi šol. zakona ne tolmačili krivo. Povsod, 
kjerkoli učiteljstvo deluje, mora zastopati in-
terese celokupnega učiteljskega stanu. To je 
princip, od katerega ne more in ne sme od-
stopiti prav noben učitelj. Učiteljska organi-
zacija obstoja zato, da ščiti stanovsko poli-
tične interese učiteljstva. Toda članstvo mora 
povsod in ob vsaki priliki aktivno sodelovati 
v borbi za naše pravice. Ako je potrebno pre-
nesti borbo za pravice vsega učiteljskega sta-
nu tudi izven delokroga stanovske organiza-
cije, tedaj mora vsak učitelj nastopati v 
obrambo skupnih interesov. 

Učiteljstvo se je otreslo partizanstva v 
svoji stanovski organizaciji in je tudi na vasi 
posvetilo svoje moči predvsem gospodarske-
mu napredku naroda. To delo je glavna osno-
va in najtrdnejši temelj za gospodarski in 
socialni napredek našega podeželja. Postavili 
smo se na stališče, da more le pozitivno in 
stvarno gospodarsko delo voditi do dobrih 
uspehov. Iz dneva v dan se kažejo vidnejši 
uspehi, ki so nam dali tudi upravičenost, da 
smo mogli postaviti zahtevo po lastnih za-
stopnikih v parlamentu. Med učiteljstvom je 
zmagala stanovska zavest nad' partizansko in 
to je v veliko korist stanu, je pa tudi v korist 
naroda, med katerim učiteljstvo deluje. In 
ravno zmaga stanovskega čuta nam je pripo-
mogla do upoštevanja našega stanu kot celote, 
in upoštevanje stanu in njegovega dela nam 
je pripomoglo do kandidatur iz učiteljskih 
vrst. 

Že večkrat smo poudarjali kako mačehov-
sko so se obravnavala šolska in učiteljska 
vprašanja. Poudarjali smo. da je nujno po-
trebno, da govorijo o šolstvu predvsem stro-
kovnjaki. Postavitev petih učiteljev na kandi-
datno listo v dravski banovini, nas navdaja z 
upanjem, da se bo v bodoče upoštevalo or i 
reševanju raznih strokovnih vprašanj pred-
vsem strokovna mnenja zastopnikov, ki za-
devo najbolj poznajo. To bo le v korist stvari. 

Kot učitelji z visoko razvitim stanovskim 
čutom bomo vedeli ceniti upoštevanje našetga 
dela, upoštevanje našega stika z narodom in 
upoštevanje velikih uspehov, Iki smo jih po-
kazali s svojim delom med narodom. Kandi-
dati iz naših vrst so predvsem zastopniki uči-
teljstva, in to moramo, kot organizirani člani 
stanovskega udruženja predvsem upoštevati. 
Interes našega stanu naj nam bo vedno nad 
interesom posameznikov, ker le na ta način 
bomo dosegli one uspehe, ki jih sami najbolj 
želimo. 

politično nezanesljivi učitelji tamošnje šole 
(Novak Otmar, Novak Rajko, Kerne Leopold) 
je moral tudi on v vojno. 

Z rumunske fronte je zbežal v Rusijo, 
kjer je vstopil v »Dobrovoljački puk Srba, 
Hrvata i Slovenaca« v Čeljabinsku. Pozvan je 
bil v »Privremeni jugoslovanski odbor za Ru-
sijo« in bil sourednik propagandnega lista 
»Ujedinjenje«. Potoval je po Sibiriji na. Vla-
divostok in od tam na Kitajsko, Japonsko, 
Ameriko, Francijo in Švico nato v Beograd. 

V Ameriki je vršil propagando za pravič-
no razmejitev med Jugoslavijo in Italijo. Po 
prihodu v domovino je bil imenovan sekre-
tarjem pri takratni deželni vladi v oddelku za 
socialno politiko, odsek za zaščito dece. Kot 
tak je služboval nekaj časa tudi v Mariboru. 

Po opustitvi teh oddelkov se je vrnil v 
učiteljski poklic in službuje od leta 1925. na 
drž. deški šoli v Trbovljah - Vode. Tu se udej-
stvuje v raznih nacionalnih in humanitarnih 
društvih. Najbolj pri srcu mu je Sokol, kate-
remu starostu je že 4. leto. Posebno se zanima 
za razna socialna in delavska vprašanja, vsled 
česar uživa veliko zaupanje v delavskih vr-
stah. Zaradi svoje znane objektivnosti, ga spo-
štujejo tudi politični nasprotniki. 

Deloval je tudi v stanovski organizaciji 
in bil več let tudi predsednik učiteljskega 
društva za laški srez. Za zasluge na šolskem 
in izvenšolskem polju je bil odlikovan z re-
dom Sv. Save V. stopnje. 

Leopold Kopai 
kandidat na listi predsednika vlade g. Jevtiča 

za srez Slovenj gradeč. 

Leopold Kopač je bil rojen 15. dec. 1886. 
v Novem mestu. Tam je tudi dovršil osnovno 
šolo in nižjo gimnazijo. Učiteljišče je obisko-
val v Ljubljani in je položil maturo leta 1908. 

Kot učitelj je služboval kratko dobo na 
Rakovniku pri Ljubljani odkoder je bil pre-
meščen v Postojno. Tu je služboval polnih 13 
let in se je v tem službenem kraju prav mar-
ljivo udejstvoval pri vseh društvih. Ravno 
njegovo marljivo in vztrajno narodno delo je 
bilo vzrok, da je bil preganjan in končno tudi 
izgnan iz Postojne. Leta 1922. je prišel v Slo-
venjgradec. kjer jei prevzel leta 1926. mesto 
šolskega upravitelja. 

V naši stanovski organizaciji se je aktivno 
udejstvoval ves čas in je bil od leta 1929. da-
lje tudi predsednik sreskega učiteljskega dru-
štva v Slovenjgradcu. Bil je tudi član uprav-
nega odbora sekcije v minuli funkcijski dobi. 

Njegovo izvenšolsko delo je znano ne le 
v Slovenjgradcu marveč tudi v njegovi oko-
lici. Deluje pri vseh tamkajšnjih narodnih, 
kulturnih in gospodarskih društvih m je že 
od leta 1924. dalje odbornik mestne občine. 
Že precej časa je tudi župni načelnik gasilske 
župe in dobro znan organizator gasilstva 
v srezu. 

Ljudevit Komar 
Na listi predsednika vlade g. B. Jevtiča 

kandidira v šmarskem srezu Ljudevit Komar, 
učitelj na Ponikvi. 

Po vojni je služil kot Maistrov borec -
prostovoljec na naši severni meji. Udeležil se 
je opasnih plebiscitnih borb na Koroškem, 
kjer je bilo njegovo prvo službeno mesto, 
drugo v Mežiški dolini in nato v Ponikvi. 

Razen v šoli je že zgodaj pričel javno de-
lovati za kulturno-socialni in gospodarski po-
dvig nase vasi. Ustanovil je šolski oder in 
Dramatično društvo, organiziral je gasilno 
društvo, ki si je pod njegovim vodstvom zgra-
dilo gasilski dom in nabavilo vso potrebno 
opremo. Svoje u dejstvo van je na gospodar-
skem področju je baziral na zadružnem prin-
cipu, dobro vedoč, da je zadrugarstvo naj-
trdnejša osnova za ostvaritev gospodarskega 
blagostanja našega malega in srednjega kme-
ta. Ta ideja ga je vodila, ko je snoval mle-
karsko zadrugo, ki je postala izdaten vir do-
hodkov domačemu prebivalstvu. Vodovod, ki 
je bil dolga leta problem za domačo občino, 
in ki je zahteval pol milijona investicij, je 
privedla do uresničenja šele Vodovodna za-
druga pod vodstvom in energično delavnostjo 
učitelja Komarja. Zadruga za zgradbo posta-
jališča Lipoglav ima namen, odpreti pot v 
svet širnemu, dokaj siromašnemu predelu se-
vernega dela šmarskega sreza, in letos sto-
jimo pred njegovo otvoritvijo. Vse to po za-
slugi neumornega učitelja Komarja, ki je v 
današnjih časih umel najti pot do potrebnih 
visokih kreditov, delavstvu domačega okoliša 
pa do tako potrebnega in zaželenega zasluž-
ka. 

Ves svoj izvenšolski čas je posvetil tov. 
Komar stvarnemu delu v korist vsega okrožja. 

Karel Štrbenk 

Karel Štrbenk, nastavnik meščanske šole 
v Novem mestu, kandidira v novomeškem 
srezu na Jevtičevi listi. 

stvo, zlasti v »Union« v Pragi, ki je prinesla 
serijo člankov - uvodnikov še tik pred vojno 
(zadnjega obenem z ultimatom Srbiji). Vsi ti 
članki so bili iz narodno gospodarskega obi-
ležja koroških Slovencev. Po polomu Avstrije 
je bil član gospodarskega odseka koroške na-
rodne vlade. Komisija za severno ozemlje ga 
je postavila za sekvestra graščine Suha pri 
Labudu, kjer je mogel svoje plodonosno delo 
še razširiti, da se ga še danes na daleč okrog 
s hvaležnostjo spominjajo tamkajšnji prebi-
valci. 

Po plebiscitu je bil nastavljen na Pre-
valjah, ker je koroška vlada odklonila njego-
vo prošnjo za službo v Avstriji. V Prevaljah 
deluje že nad 14 let v svojem rojstnem kraju. 
V svojem delu med del as t vom in kmeti se 
tudi tukaj ni pustil motiti po nezdravem 
strankarstvu, radi česar je imel več ko dovolj 
neprilik. V tem delu med najširšimi sloji je 
nastala njegova študija: »Vpliv socialnih raz-
mer na otroka v Prevaljah«, ki se je tolmačila 
spočetka žal tudi v njegovo škodo. Njegove 
socialno-pedagoške razprave v »Popotniku« so 
znane že vsem naročnikom. Poleg tega dela 
je neumoren propagator sadjarstva obmejnih 
krajev in stalen predavatelj v društvih ter 
gospodarskih tečajih. V svojem delu ni iskal 
osebnih koristi in če ga vprašate zakaj vse to, 
vam odgovori: »Vse za lepe spomine po 
meni!« 

Rudolf Pleskovii 
kandidira na Jevtičevi listi v srezu Laško. 

Rojen je bil 10. maja 1881. v Mokronogu, 
študije pa je dovršil na ljubljanskem učitelji-
šču leta 1901. Služboval je v Bušeči vasi, Ško-
cijanu, Šmartnem, Čadramu in pred odhodom 
v vojno na drž. rudniški šoli v Idriji. 

V Šmartnem je poživil in vodil znani 
pevski zbor »Zvon«, v Idriji pa je ustanovil 
pevsko in dramatično društvo »Idrija«. V ru-
darski Idriji se je seznanil z razmerami delav-
stva. Bil je z njim v stalnih stikih. V teh raz-
merah se je razvil v njem globok socialen čut, 
ki ga odlikuje še dandanes. Z vso mladostno 
silo se je boril tudi za pravice učiteljstva na 
tamošnji rudniški šoli. kar mu je prineslo 12 
mesecev trajajočo disciplinarno preiskavo, iz 
katere pa je izšel popolnoma čist. Kakor vsi 

Karel DoberSek 
kandidira na Jevtičevi listi v prevaljskem 

srezu. 

Karel Doberšek je maturiral na učiteljišču 
v Celovcu leta 1908. Je edini narodni učitelj 
tega letnika. Po maturi je služboval v Pod-
gorju v Rožu, na Ojstrici pri Dravogradu in 
v Žvabeku na Koroškem do plebiscita. Ker 
je bilo torišče njegovega dela med' najširšimi 
plastmi koroških Slovencev, ni našel nobene 
opore pri vladi na Koroškem. Vse svoje- sile 
je posvečal slovenskemu delavcu in kmetu, 
da jih socialno, kulturno in gospodarsko okre-
pi za eksistenčni boj, ki je bil obenem na-
rodni boj na naši najsevernejši meji. V Žva-
beku je že leta 1911. ustanovil prvo slovensko 
kmetsko nadaljevalno šolo na Koroškem. Do-
pisoval je že kot maturant v razne liste, ker 
pa so strankarske prilike med Slovenci bile 
več ko abnormalne, je dopisoval v inozem-
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Sam kmetski sin, se je oklenil takoj, ko 
je prišel v srez, kmetske mladine, katero je 
skozi 4 leta organiziral v društvih kmetskih 
fantov in deklet. Žrtvoval se je skoro vse ne-
delje, ko je hodil od vasi do vasi, Ik jer je pre-
dajal kmetski mladimi.1 jo poučeval in bodril 
ter navduševal, da ni omagala v težkih «asih. 
V organizaciji je imel velike uspehe saj si je 
organizätornih zmožnosti in društvenega živ-
ljenja priučil že v rani mladosti, ko je bil! pred 
svetovno vojno član »Preporoda«, ki se je ta-
ko junaško boril za naše narodne pravice. 

Ljubezen do kmetskega ljudstva ga je 
peljala v vrste učiteljev, ker je vedel, da je 
učitelj tisti, ki lahko največ pomaga ljudem, 
iz katerih vrst je sam izšel. Da si utrdi in raz-
širi svoje znanje, je absolviral pedagoško šolo 
v Zagrebu in tako prišel iz osnovne šole na 
meščansko šolo. Tu je takoj po prihodu osno-
val dijaško kuhinjo, kjer je preživel in pre-
hrani! marsikaterega revnega kmetskega di-
jaka, da je lahko nadaljeval svoj študij, sam 
je v svojem študiju spoznal, kako je težko 
dijaku, ki si mora pomagati sam, ker je tudi 

on sam in z lastnimi dohodki odlično dokon-
čal svoj študij. 

Znan je t<udi kot mladinski pisatelj, po-
sebno so mu pri srcu socialni motivi, ker je 
bil Vedno goreč zagovornik trpečih. 

Poleg kmetskih fantov se je oklenil rev-
nih dijakov, da pa si je osladil svoje težko 
delo v šoli, pa je na šoli uetanovil mladin-
ski pevski zbor »škrjanček«, ki je dosegel za-
vidljivo višino in je med zbori gotovo med 
prvimi in ponos dolenjski metropoli. Danes 
pa gledajo talko »Škrjančki«. kot vsi njegovi 
učenci žalostno za svojim skrbnim učiteljem 
In Voditeljem, katerega je usoda in njegovo 
lastno delo, pripeljala iz kraljestva ideala 
med mladino, na široko cesto politike in skrbi 
za splošnost. 

Želeli bi. da bi navedeni učitelji kandidati 
uspeli v svoji novi misiji, razširili svoje delo-
vanje na širši okoliš, ter da bi mi dobili v njih 
tudi energične branitelje učiteljskih interesov. 

kmetijskih strojev in naprav, semenskega bla-
ga, plemenske živine i. si.; 

e) takoj je zaustavil nadaljnje prehajanje 
slovenskih obmejnih posestev v roke Nemcev 
in tujfirodcev sploh. 

V iskrenem prepričanju, da sem v imenu 
obmejnega učiteljstva odkril glavne naše tež-
nje, prosim za Vašo blagohotno naklonjenost 
z izrazi najglobljega spoštovanja vdani 

Mirko Vauda, t. č. predsednik. 

Težnje obmejnega Šolstva 
(Spomenica, izročena v imenu obmejnega učiteljstva sreza Maribor levi breg gosp. banu 
dr. D. Pucu ob prihodu v Maribor dne 9. aprila 1935. po učit. deputaciji v kateri so bili: 

predsednik Vauda Mirko in odbornika Cvetko Franc ter Arnejčič Ivan.) 

Ko Vas v imenu sreskega učiteljskega 
društva Maribor levi breg najiekreneje po-
zdravljam tu v naši severni metropoli. Vas 
prosim, da mi dovolite, sporočiti Vam nekaj 
naših najizrazitejših teženj in prošenj. 

Kot najsevernejše obmejno učiteljstvo 
smo se vedno zavedali visoke, pa tudi odgo-
vorne misije, ki jo nosimo in po naši naj-
boljši vesti in moči vršimo, kot narodni vzgo-
jitelji - učitelji v šoli in izVen šole. Skupno z 
našim obmejnim ljudstvom delimo dobro 
in slabo, da tako kolikor mogoče brez poseb-
nih sentimentalnosti skušamo ohraniti v ljud^ 
stvu ono prirojeno dobro jedro, ki diči naš 
kmetski narod in ga dviga v globoki veri na 
boljše čase, ki se morajo vrniti v našo ljub-
ljeno, osvobojeno, čeprav težko preizkušeno 
domovino. 

Obmejno šolstvo: To je sicer danes do-
kaj bolj upoštevano kot svoječasno. Prosimo 
pa še za čim več pažnje in naklonjenosti: 
a) za dvig stanja naših obmejnih šol s po-
polno zasedbo vseh učnih mest, z odstranitvi-
jo prenapolnjenih razredov potom razširitve 
šol. s podporami iz javnih fondov za zidanje 
in prezidavanje šolskih poslopij in za revno 
šolsko deco ter nje oskrbo z oblačili in šol-
skimi potrebščinami; b) za strogo izvajanje 
§§ 45. in 46. zakona o narodnih šolah glede 
manjšinskih šol. ki se pri nas ne otvarjajo 
radi otrok tujerodcev (Nemcev in Madža.rov), 
ampak po pretežni večini radi otrok narodnih 
izdajic (Nemčurjev in Madžaronov) ter se ta-
ko prepušča in dopušča nadaljnje raznarodo-
vanje našega obmejnega ljudstva: c) za konč-
no ureditev vsega narodnega šolstva s tem, 
da s svojim visokim vplivom, kar le možno 
doprinesete. da pridemo vendar čimprej do 
pravilnika k zakonu o narodnih šolah in č) 
za končno ustalitev in poenostavitev šolske 
administracije. 

Kot učitelji, zlasti kot obmejni, bridko 
občutimo: 

a) da je stalnost v službi in na službenem 
mestu predpogoj našega uspešnega dela v šoli 
in med narodom, katerega spoznati in vse-
stransko doumeti — zahteva našo službeno 
stalnost; 

b) izvolite ee zavzeti, da za učiteljstvo ob-
velja isti dsciplinski postopek kot za ostalo 
uradništvo, ker smo tudi učitelji državni 
uradniki ter zelo eksponirani ne le v uradnem 
— t. j. šolskem, ampak tudi V neuradnem — 
t. j. izvenšolskem delu, ki nam je zakonito 
naloženo; vsakdo lahko greši, zlasti oni, ki 
dela, vendar pa he bo izgubil volje, ne ve-
selja do dela, ako vidi, kako pravično se 

presojajo morebitni njegovi nenamerni po-
greški; 

c) če se že odredi učiteljstvu razne pano-
ge izvenšolskega, «esto tudi državno • poli-
tičnega udejstvovanja (ob komasaciji občin, 
ob volitvah itd.), naj se mu nudi po potrebi 
tudi zaščita v slučaju neprijetnih posledic; 

č) v službene zadeve učiteljstva naj se 
načelno odkloni vmešavanje laikov, ki jih ve-
činoma spremljajo vse drugi kot obči interesi; 

d) na dajatvah učiteljstvu, t. j. na kurivu 
in stanarini, naj šolska oblast ne dopusti no-
benega spreminjanja in znižavanja, dokler ne 
prevzamejo namesto šolskih občin teh bre-
men druge korporacije (banovine), ker je baš 
obmejno učiteljstvo, kljub tem dajatvam 
gmotno zelo prizadeto; 

e) ni nam še doslej znan noben primer, 
v katerem bi učitelj (-ica) dobil nagrado za 
uspešno narodno prosvetno delo izven šole, 
koit to predvideva čl. 82. zak. o nar. šolah. 
Zato prosim, da skušate zaradi gmotnih ne-
nrilik obmejnih učiteljev(-ic) izposfovati onim 
— posebno pridnim narodnim prosvetnim de-
lavcem (-kam) zadevno predvideno nagrado; 

f) izvenšolsko delo često ogroža radi svo-
je eksponiranosti ali prevelikega obsega tudi 
že uisDešhost in intenzivnost dela v šoli, ki 
mora biti na prvem mestu. Zaradi tega baš 
z izvenšolskim delom preobremenjeni obmej-
ni učitelji prosimo za sistemizacijo in reduci-
ranje izvenšolskega dela na res najpoglavit-
nejša udejstvovanja. To bi se dalo vse reali-
zirati. ako bi vsaj dosegli koncentracijo na-
rodnih sil in vsega nacionalnega dela po pred-
logu našega učiteljskega društva z dne 15. de-
cembra 1933.; 

g) posebno važPost polagamo na imeno-
vanje etalnih občinskih tajnikov^ ki naj bi 
imeli vse predpogoie. da se bodo udejstvovali 
kot nacionalno nrosveüni in gospodarski de-
lavci v obmejnih krajih skupno z nami. 

Obmejno gospodarstvo; Ne šele danes, 
ampak mnogo let sem spoznavamo že in na-
glašamo, da bo le gospodarsko dobro stoječe 
Hudstvo tu ob meji nezmagljivo trdna, živa 
obmejna Straža. Naše prošnje za tuk. gospo-
da r j i dvig so: 

a) podpreti kar najbolj vse kmetijsko 
poučne prireditve — tečaje, nadaljevalno šol-
stvo, knjižničarstvo itd.; 

b) nuditi je treba ljudstvu čim več ugod-
nosti za brezplačno ali čim cenejšo nabavo 

Splošne vesti 
Vsem č l a n o m in č l a n i c a m 

želi vesele velikonočne praznike 

JUU — sekcija za drav. banovino 

Vesele velikonočne praznike 

želita vsem čitateljem in sotrud-

nikom — Uredništvo in uprava 

Učiteljskega tovariša 

— Prihodnja številka Učiteljskega tova-
riša izide v četrtek 2. maja. 

— Šolski upravitelj — dovolitev dopusta 
učiteljstvu po privatnem poslu. Na vprašanje 
P. S. sporočamo, da šolski upravitelj lahko do-
voli učiteljem na šoli tri dni dopusta po pri-
vatnem poslu (§ 114/9 zakona o narodnih 
šolah). 

PROJEKT UČNEGA NAČRTA. 

Vprašanje učnega načrta je za učiteljstvo 
zelo važno in se pojavlja na dnevnem redu 
vseh učiteljskih konferenc posebno od tedaj, 
ko je bil objavljen razpis za sestavo novih 
učbenikov. 

Razumevajoč pomen tega vprašanja je 
izvršni odbor JUU izdal v prvi številki novo 
osnovane »Pedagoške biblioteke Jugosloven-
slkog učiteljskog udrUžehja« projekt učnega 
načrta in programa za narodne šole v kralje-
vini Jugoslaviji, ki ga je sestavil tov. Ernest 
Vrane, učitelj v Studencih pri Mariboru. 

V uvodu te knjige poudarja izvršni od-
bor JUU sledeče: 

Izvršni odbor se je odločil, da osnuje »Pe-
dagoško biblioteko Ju goslo venske ga učitelj-
skega udruženja«. Ta biblioteka bo od časa 
do časa v posebnih zvezkih prinašala mono-
grafije o raznih pedagoških vprašanjih, ki iri-
teresirajo jugoslovansko učiteljstvo, dokler ne 
bo s časom ustvarjena možnost, da počne pe-
dagoška biblioteka redno izdajati serije veli-
kih del iz pedagoške teorije in prakse. 

Naprošamo tovariše in tovarišice. da se 
naročajo in širijo izdaje pedagoške biblio-
teke. 

V izdaji te biblioteke projekt učnega na-
črta in programa obsega narodne osnovne in 
višje narodne šole v kraljevini Jugoslaviji. 

Lepo boste oblečeni 
ako si nabavite tkanine za 

plašče, kostume ali obleke 

p r i t v r d ki 

A. ŽLENDER 
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Tvrdka ima ogromno izbiro 

različnega manufakturnega 

blaga, res dobrih kvalitet, 

okusnih vzorcev in barv in 

skrajno solidnih cen. 

Učiteljstvu popusti — Vzorci na zahtevo! 

Ta knjiga bo dobrodošla in bo služila kot 
nova, za razprave o tem vprašanju. Istočasno 
bo ta knjiga tudi odlično služila vsemu uči-
teljstvu, da o tem projektu pove svoje mišlje-
nje. Knjiga se naroča pri JUU, Beograd, 
Kralja Milutina 66. — Cena Din 3". 

(U. p. b.) 

PRAŠKE UČITELJICE V BEOGRADU. 

V soboto 6. t. m. je prispel iz Češkoslo-
vaškega »Pevski zbor praških učiteljic«. Pri 
sprejemu je sodelovalo tudi naše udruženje. 
Na peronu je bilo zbranega veliko beograj-
skega učiteljstva in v imenu JUU jih je po-
zdravil predsednik Ivan Dimnik, Iki je izvajal: 

»Mili gostje, drage sestre in kolegice. V 
trenutku ko stopate na beograjska bratska tla 
mi je nad vse drago, da vas pozdiravim kot 
predsednik Jugosloveniskega učiteljskega 
udruženja. Ne pozdravljam Vas samo zato, 
ker̂  prihajate iz bratsike näm Češkoslovaške 
— žarišča slovanske kulture, posebno glasbe-
ne kulture, ki jo v teh krajih tako uspešno 
širite ravno kot učiteljice. V tem svojem po-
slanstvu ste žele sijajne uspehe, ki so dvignili 
slovansko pesem do evropskega smisla in po-
mena. To nas še bolj veseli, ker ste vse te 
uspehe dosegle kot Učiteljice. 

Naše zveze niso samo zveze nacionalne-
ga bratstva, niso samo zveze pesmi, nego ima-
mo razloge, da Vas še iskrenejše pozdravlja-
mo kot stanovske tovarišice, ker nas vežejo 
tudi stanovski in šolsko-prosvetni ideali. Ti 
ideali so najmočnejša vez našega medseboj-
nega slovanskega bratstva. 

Pozdravjam Vas v imenu beograjskega 
učiteljstva, a pozdravljam Vas tudi v imenu 
učiteljstva izpod Triglava, v imenu učitelj-
stva od zgodovinskega Vardarja. učiteljstva 
nonosnega Zagreba, v imenu vsega učiteljstva 
Jugoslavije sporočam Vam pozdrave, želeč 
Vam, da se dobro počutite v naši sredi. 

To cvetje (neka učiteljica je dala krasen 
šopek v imenu beograjskih učiteljic), naj Vam 
bo izraz naše bratske ljubezni in kličem Vam: 
Dobrodošli! Nazdar!« 

Za tem so odšli gostje v Učiteljski dom, 
kjer so bili gostje JUU, Zvečer so priredili 
koncert, kakor tudi 8. t. m. Dosegli so krasen 
uspeh. Zbor je bil tudi na Oplencu, a 8. t. m. 
je dopoldne pel opelo v Saborni cerikvi v 
Beogradu na parastosu Viteškega kralja 
Aleksandra 1. Zedinitelja. Zbor je odpotoval 
9. t. m. v Sofijo. (U. p. b.) 

— Šolskim upraviteljstvom. Letošnji XV. 
pomladanski velesejem v Ljubljani bo bogato 
zaseden z izdelki naše industrijske in obrtne 
proizvodnje. Velesejmu bodo priključene še 
posebne razstave: Prva velika gasilska; go-
spodinjska »Žena. v obrti«; domača volna; pe-
rutnina, ptice in kunci. Šolskim upravitelj-
stvom priporočamo, da privedejo zaupano jim 
mladino na ogled te prireditve in da združijo 
to ekskurzijo z majniškim izletom svoje šo-
le. Ogled velesejma bo v mladini vzbudil po-
nos na sposobnost in ustvarjajočo silo dbma-
čih ljudi, navdal jo bo z zaupanjem v uspeh 
pridnega in smotrnega dela. Po drugi strani pa 
jim bo to. kar bodo videli na velesejmu, mno-
go koristilo pri predelavanju učne tvarine v 
šoli v mipraVi za poznejše življenje. — Za vse 
šole kakršnekoli vrste znaša vstopnina 3 Din 
ža učenca, oz. učenko. 

— Praktični učiteljski izpiti na drž. uči-
teljski šoli v Ljubljani so se vršili v dneh od 
5. do 11. aprila t. 1. Priglasilo se je 6 učiteljev, 
13 učiteljic teT 1 otroška vrtnarica. Z dobrim 

Sistem javnega izobraževanja 
na Češkoslovaškem 
(Iz češčine prevedel V. K.) 

(Nadaljevanje.) 

POSLOVANJE OKRAJNIH PROSVETNIH 
ODBOROV. 

1. Okrajni prosvetni odbor je korporaci-
ja, osnovana z zakonom od 7. II. 1919. št. 67. 

2. Funkcijska doba okrajnih prosvetnih 
odborov je enaka funkcijski dobi občinskih 
odborov v okraju. Ustanovni občni zbor ee 
vrši vselej le po odobritvi ministrstva prosve-
te. Izredni občni zbori se vršijo po potrebi. 

3. Na ustanovnem občnem zboru, ki je 
obenem plenarna seja okrajnega prosvetnega 
odbora, volijo navzoči prireditveni odbor, ozi-
roma odsek. Z zaključnim občnim zborom po-
da odstopajoči odbor poročilo o delovanju na 
prosvetnem polju za svojo delovno dobo in 
dobi na predlog revizorjev absolutorij. 

4. Plenarne seje okrajnega prosvetnega 
odbora se sklicujejo najmanje dvakrat na le-
to in to prvo v začetku funkcijske dobe, dru-
go po potrebi. Izredno plenarno sejo je skli-
cati, ako to zahteva vsaj polovica prireditve-
nega odbora ali 15 članov okrajnega prosvet-
nega odbora, ki to pismeno zahtevajo od pred-
sednika. Program plenarnih sej pripravlja pri-
reditveni odbor, program sej prireditvenega 
odbora pa predsednik s tajnikom. 

5. Prireditveni odbor se voli z večino gla-
sov iz plenuma okrajnega prosvetnega odbo-
ra. Prireditveni odbor tvorijo: predsednik in 
njegov namestnik, tajnik, blagajnik arhivar 
in referenti (knjižnični, kinematografski, pre-
davalni, gledališki, itd.). Predsednika si izvoli 

prireditveni odbor iz svoje, srede, prav tako 
tudi ostale funkcionarje. Prireditveni odbor 
navadno ne šteje več, kakor 10 članov. Volitve 
posameznih funkcionarjev se vršijo takoj po 
ustanovnem občnem zboru. 

6. Plenarna seja okrajnega prosvetnega 
odbora ima vršiti zlasti naslednje posle: po-
trditi proračun in okvirni delovni program za 
bližnjo dobo iia predlog prireditvenega odbo-
ra. Plenarne seje vodi predsednik, ob njegovi 
opravičeni odsotnosti pa njegov namestnik. 
Predloge, ki so bili prireditvenemu odboru 
predloženi je treba na plenarni seji prečitati 
in o njih sklepati. Predloge za plenarno sejo 
more staviti kdorkoli izmed članov odbora in 
to pismeno pri predsednišitvu prireditvenega 
odbora, najkasneje tri dni pred sejo. 

7. Prireditveni odbor vodi upravo okraj-
nega prosv. odbora in izvaja svoje delovanje 
v onem krogu kakor je bilo določeno ozi-
roma sklenjeno od olenuma. Ta odbor skrbi 
za izvajanje sklenjenega programa, preskrbu-
je učilnice in predavalnice, sklepa pogodbe z 
učitelji, predavatelji in drugimi referenti, itd. 
gospodari v okvirju odobrenega proračuna, 
podaja poročila, vodi korespondenco, arhiv, 
opravilni in sejni zapisnik, seznam krajevnih 
prosvetnih komisij in javnih občinskih knjiž-
nic, kataster prosvetnega delovanja svojega 
okraja, blagajniško knjigo, potrdila o prejem-
kih in izdatkih in invenitarno knjigo. 

8. Predsednik in tajnik predstavljata in 
zastopata na zunaj okrajni prosvetni odbor. 
Pri vseh važnejših zadevah, posebno pa v onih, 
ki so g o s p o d a r s k e g a značaja, nastopata ime-
novana le po sporazumu prireditvenega odbo-
ra, kateremu morata poročati o sklepih in 
aktualnih vprašanjih, tičočih se okrajnega pro-
svetnega odbora. Vsi spisi okrajnega prosvet-
nega odbora so polnoveljavni. ako so oprem-
ljeni z lastnoročnim podpisom predsednika, 

tajnika in v finančnih zadevah tudi blagajni-
ka. Poročila, ki se tičeio posameznih odborov, 
podpisujejo tudi odborovi referenti. 

9. Po potrebi se ustanavljajo mesta za na-
slednje referente: knjižničnega, kinematograf-
skega, predavälnega, dramatičnega, lutkovne-
ga in za druge referente. Ako se ustanovi sa-
mostojni odbor, je referent predsednik odbo-
ra. Odbornike kooptira prireditveni odbor na 
predlog pripadajočega 'referenta. Število od-
borov je zavisno od organizacijskih potreb. 

10. O delovanju odborov se vodijo zapis-
niki v skupni knjigi. Zabeležujejo se predlogi, 
skleni in poročila o njihovi izvedbi. Odbori 
imajo pravico izvajati sklepe v mejah, ki jih 
je odobril prireditveni odbor in to le v dobi 
enega leta. 

11. Izplačila in nakazila na račun okrajne-
ga prosvetnega odbora izvršuje blagajnik 
okrajnega prosvetnega odbora. Vse spise po-
sameznih odborov morata razen pripadajoče-
ga referenta podpisati tudi predsednik in taj-
nik okrajnega prosvetnega odbora, 

12. Tajnik rešuje korespondenco, spreje-
ma dopise in vodi dnevnik o došlih in reše-
nih dopisih. Tajnik je varuh opravilnega za-
pisnika v sejah v katerega beleži predloge in 
sklepe prireditvenega odbora in plenarnih sej. 

13. Vsak sejni zapisnik mora biti oprem-
ljen z datumom, kdaj se je seja vršila, z ime-
ni navzočih in po odobritvi mora biti podpi-
san po predsedniku in tajniku (oziroma za-
pisnikarju). 

14. Blagajnik vodi blagajniške knjige in 
računske priloge. Vsa izplačila izvrši po kon-
trasignaciji predsednika in tajnika. On pri-
pravlja proračun za delovni program in za 
posamezna razdobja. 

15. Na vsakem plenarnem občnem zboru 
se določita dva revizorja. Blagajno je treba 
kontrolirati najmanje dvakrat na leto. Na 

sklepnem občnem zboru predlagata revizorja 
absolutorij odstopajočemu prireditvenemu od-
boru. 

16. Prirediteljski odbor in plenum okraj-
nega prosvetnega odbora moreta sklepati, ako 
je navzoča veaj polovica članstva. Ako ni 
sklepčna ob napovedani uri, ima pravico skle-
pati ob vsaki udeležbi pol ure kasneje. 

17. Odloča se z nadpolovično večino gla-
sov. V primeru enakosti glasov za kak pred-
log. odločuje predsednik. Ako se glasuje z 
listki, se ob enakosti glasov glasovanje raz-
veljavi. 

18. O vsem stvarnem oremoženju se vodi 
inventarni seznam. Prirastke inventarja je ja-
viti vselej ob zaključku upravnega leta mini-
strstvu prosvete. Pri izmeni prireditvenega 
odbora je prepis inventarnega seznama po-
elati ministrstvu prosvete. 

19. Ako je s pripadajočimi inštrukcijami 
in določbami določena obveznost javiti mini-
strstvu prosvete izvoljene funkcionarje, je to 
zadevo rešiti najkasneje tekom enega tedna 
po izvršenih volitvah. Vselej, pa je obvezno 
poročati ime predsednika in tajnika, točen na-
slov knjižničarja in kinematografskega refe-
renta, ker mora njihovo imenovanje odobriti 
oziroma neodobriti ministrstvo prosvete. Ob-
enem je javiti tekom enega tedna naslov pred-
sednika in tajnika, oziroma sprejemnika pošt-
nih pošiljk pripadajočemu poštnemu uradu. 

20. Prošnje za podporo podpisujejo čitlji-
vo predsednik, tajnik in blagajnik s polnimi 
imeni, navedejo pa naj tudi svoj državljanski 
poklic, točen naslov in pripadajoči poštni 
urad. 

21. Podeljevati podpore drugim korpora-
cijam, ki niso navedene v delovnem progra-
mu odobrenem po ministrstvu prosvete, je 
dovoljeno le po predhodnem odobrenju mi-
nistrstva prosvete. 



Štev- 37. »UČITELJSKI TOVARIŠ.« Stran 3. 

Lepo presenečenje za vsakega! 
Da bi sfe vsem omogočil sport fotografiranja, je sklenila Kodak 

Company prodati preko 30.000 aparatov 

KODAK BABY-BROWNIE 
p o n i z k i c e n i 

samo Din 
(Dobi se pr i vsakem f oto - t rgovcu) . 

Format slike te lepe kamere je 4 x 6'5 cm, dočim kamera sama, ki 

je elegantna, odlične konstrukcije in preprosta pri uporabi, zajam-

či odlične posnetke vsem, ki uporabljajo Kodak ali Pathe filme 

ali prav dobrim občim uspehom je napravilo 
izpit 17 učiteljev(-ic) ter 1 otroška vrtnärica, 
1 učitelj in 1 učiteljica sita bila reprobirana. 
Praktični učiteljski izpit so napravili ti-le uči-
telji(-ice): Agrež Franc, Kus Bogoljub, Pertot 
Rafael, Pohar Anton, Sosič Anton, Ambrož 
Amalija s. Severina, Besednjak Gabrijela, 
Cotman-Lenče Vida, Germek Marija, Kova-
čič-Golar Lidija, Mavec Angela. Osvalt-Ogri-
zek Matilda, Ravnikar Marija, Rubinič Anto-
nija, Schiller Zdenka, Turk-Peterlin Terezija, 
Vanič-Klavs Ana ter' otroška vrtna,rica Kočar 
Cecilija. 

— Zavala »Trboveljskega slavčka«. Trbo-
veljski slavček« se najiskrenejše zahvaljuje 
sreskemu šol. nadzorniku g. Bellitirianiju, preds. 
sr. društva g. Kmetu, gg. upraviteljicam ter 
upraviteljem in učiteljstvu za vse, kar so nu-
dili s svojo neizmerno požrtvovalnostjo ma-
lim pevcem ob priliki koncertov v Kočevju in 
Ribnici. Obenem se zahvaljuje tudi cenjenim 
roditeljem za mnogobrojni obisk in preskrbo 
pevcev. 

— Važna in vesela novica za vse one, ki 
se bavijo s športom fotografiranja ali se žele 
posvetiti temu lepemu sporbu. je znižanja cen 
foto-filmskega materiala in vpeljava cenenih 
aparatov. Svetovna tvrdlka Kodak Company 
je postavila na trg zelo cenen aparat znamke 
Kodak Babi-Browme. Cena je samo 75 Din, 
ter se more nabaviti ta aparat pri vsakem 
trgovcu fotografičnih potrebščin. Format sli-
ke te lepe kamere je 4 X 6'5 cm, kamera sa-
ma je elegantna, odlične konstrukcije, eno-
stavna v manipulaciji ter jamči vsakomur, ki 
uporablja filme Kodak ali Pathe, odlične po-
snetke. 

Učiteljski pravnih: 
—§ Kontraktualci — podaljšanje pogodb. 

Pogodbe s katerimi se najemajo uslužbenci v 
službo idržave, veljajo za gotovo dobo (pri 
kontraktuakiih učiteljih običajno 3 leta). — 
Ako želi ostati uslužbenec tudi po, v pogodbi 
označeni dobi v službi države, mora mesec 
dni pred potekom pogodbe zaprositi za po-
daljšanje pogodbe, sicer se mu ustavi nagra-
da. Prošnji za podaljšanje je priložiti kolefce 
(1%) za novo pogodbo in overovljen prepis 
prejšnje pogodbe. 

—§ Pravico do pokojnine si pridobi drž. 
uslužbenec, ko dovrši 10 let v aktivni državni 
službi. — V ta rok se ne šteje kontraktualna 
in dnevničarska služba (§ 113. uir. z. — Roč. 
kat. str. 96). 

—§ Kontraktualna služba se šteje za po-
kojnino še-le potem, ko si je drž. uslužbenec 
pridobil pravico do pokojnine po § 113. (§ 116. 
ur. z. Roč. kat. str. 97). 

—§ Kontraktualna služba se je vštevala 
ob sprejemu v drž. službo dio 31. III. 1931. 
tudi za napredovanje v položajni plači po do-
ločilih § 166. zakona o narodnih šolah iz 1. 
1929. Ta § zakona o narodnih šolah je bil raz-
veljavljen s § 292. urad. zakona z dne 31. III. 
1931. 

—§ Službena doba je podlaga za določitev 
položajne skupine ob ponovnem sprejemu v 
drž. službo. 

Državnemu uslužbencu, ki je bil v >drz. 
službi po 1. IX. 1923. t. j. potem, ko je Stopil 
uirad. zakon z dne 31. VII. 1923. v Veljavo in 
je imel že določeno ipoložajlno skupino, pa mu 
je na kätefiktfü način prestala služba.̂  se pri-
zna ob ponovnem sprejemu v drž. službo ona 
skupina^ ki jo je imel po novem zakonu, od-
nosno onä skupina po novem zakonu, ki je 
enaka skupini ptejišnijega urad. zakona v smi-
slu določil § 249. ur. z. iiz 1. 1931. 

Uslužbencu, ki mü je prestala služba pred 
1. IX. 1923., ali onemu, ki še ni bil v drž. služ-
bi, a ima pogoje za sprejem vanjo in gotovo 
dobo, ki se mu štejle za določitev položajne 
skupine, je treba pred sprejemom v drž. služ-
bo ugotoviti, kateri čas se mu šteje za polö-
žajno skupino in šele na podlagi ugotovitve 
določiti, käterä skupina mu pripada. 

Na podlagi katerih določil naj se na os-
novi službene dobe določi položajna skupina? 

Uradniški zakon z dne 31. III. 1931. nima 
nobenih zadevnih določil, niti ne predvideva 
določila, idai se uredi to z uredbo, kakor je 
določal zakon o civ. uradnikih iz leta 1923. v 
čl. 11. (razvrstilna uredba po službenih letih 
z dne 31. X. 1923.). S> sedanjim urad. zakonom 
je bilo drž. uradništvo prevedeno po § 249. 
in napreduje ob pogojih iz § 49. v skupine, ki 
šo določene za posamezna z van j a v § 346. 
neglede na službeno dobo. 

Ker določa § 249. ur. z. iz 1. 1931. le ka-
terim novim položajnim skupinam ustrezajo 

skupine prejšnjega zakona o civilnih uradni-
kih, je logično, da je treba določiti sprejema-
jočemu liradniku položajno skupino — na 
podlagi ugotovljene službene dobe za polo-
žaj — po določilih razvirstilne uredbe" z dne 
31. X. 1923. (3 leta: HI/4 == XI.;'8 let: II/3 = 
VIII.; 14 let: II/2 = VII.; 20 let: II/l = VI.). 
Na ta način ugotovljena položajna skupina, 
ustreza novi skupini po določilih § 249. 

Na ta način je doslej postopalo ministr-
stvo prosvete pri sprejemanju kontraktualnih 
učiteljev v idrž. službo n. pr. s 13 leti in 11 
meseci za položaj vštevne službe v II/3 — 
VIII. skupino. 

—§ Vprašanje: Z. A. iz GOT. 
1. Ali ima učiteljica, ki izstopi iz državne 

službe, pravico na povračilo plačanih prispev-
kov za pokojninski sklad po uradn. zakonu 
iz 1. 1931. 

2. Ali pripada učiteljici, kältere mož izvr-
šuje svoboden poklic, v času bolezenskega do-
pusta, ki ga preživi z možem skupno, pravico 
na draginjsko doklado, ali se ji to za, čas do-
pusta odtegne — in to v zvezi z novejšo ured-
bo o draginjski dokladi, ki je pred kratkim 
stopila v veljavo. (Mislim, da s 1. januarjem.) 

Odgovor! Ad 1- Po 1- in 2. odstavku § 140. 
urad', zakona ima pravico do povračila vpla-
čanih zneskov za pokojninski sklad po dovr-
šenih 5 letih vplačevanja. 

Ad 2. Ako traja skupno gospodinjstvo 
nad 30 dni, se odtegne drag. doklada tudi v 
slučaju bolezenskega dopusta in to po uredbi, 
ki je bila priobčena vsem šol. upraviteljstvom 
z razpisom I No 9800/81—34 z dne 19. I. 1935. 
Proučite zadevni razpis! 

—§ Povračilo stanarine — odtegnjene pri-
pravnikom leta 1931. — Povračilo zneskov je 
zapadlo v drž. obveznosti iz prejšnjih let in 
upamo, da se bodo ti zneski pričeli izplačevati 
v kratkem. Sekcija je napravila potrebne ko-
rake na merodajnih mestih in ponovno urgi-
rala rešitev te zadeve. 

Naša gospodarska 
organizacija 

UČITELJSKI ZDRAVILIŠKI DOM 
V ROGAŠKI SLATINI, 

registrovana zadruga z omejeno zävezo. 

Vabilo 

na XV. redni občni zbor »Učiteljskega zdra-
viliškega doma v Rogaški Slatini«, r. z. z o. z., 
ki bo v nedeljo dne 12. maja 1935. ob 9. uri 
v šolski pisarni mestne deške osnovne šole 

v Celju. 

Dnevni red: 

1. Čitanje zapisnika o zadnjem občnem 
zboru. 

2. Poročilo načelnika. 
3. Citanje in odobritev računskega za-

ključka za 1. 1934. 
4. Sprememba pravil. 
5. Volitev načelstva in nadzorstva. 
6. Slučajnosti. 
Opomba. Ako bi ta občni zbor ne bil 

sklepčen ob napovedani uri, se bo vršil pol ure 
pozneje v istem prostoru in z istim dnevnim 
redčim drugi občni zbor, ki bo sklepal ob vsa-
kem številu zadružnikov. 

Hkrati se vabijo vSi člani načelstva in 
nadzorstva na skupno sejo, ki se bo vršila 
istega dne točno ob 8. uri v zgoraj navedenem 
prostoru. 
Anton Gnus. načelnik. Vitko Jurko, tajnik. 

Dol pri Hrastniku, dne 13. aprila 1935. 

—g Učiteljski dom, r. z. z o. z. v Ljub-
ljani vabi svoje zadružnike, da se v obilnem 
številu udeleže občnega zbora, ki bo 23. apri-
iä 1935. v Ljubljani, Frančiškanska ulica št. 6. 
Začetek ob 8.30. Načelstvo. 

—g Za socialni fond Viteškega kralja 
Aleksandra I. Zedinitelja so prispevali: Bata 
tovarna gume in obuvala za šolo v Borovu 
1000 Din. Sreska društva Tetovo 250 Din; 
Prilep 500 Din; Djevdjelija 116 Din; Golubac 
50 Din; Pirot 450 in; Cazin 200 Din; Ub 500 
Din. Vsega 3066 Din; preje izkazanih Din 
47.586.50; skupna vsota Din 50.652.50. 

—g Članom Učit. samopomoči. Pri revi-
ziji podpornega slada smo ugotovili, da je na 
vračilih podpor polno zaostankov, ki znašajo 
lepe tisočake. Nekateri člani dolgujejo po 1, 
2 ali še več mesečnih obrokov, navzlic temu, 

da jih je zadružna uprava že opominjala. V 
teh dneh bodo vsi zamudniki prejeli pismene 
opomine. Kdor bo ponovno opominjan, mora 
do 10. maja 1935. poravnati vse zapadle obro-
ke, sicer se ga bo predložilo računovodstvu za 
odtegovanje do najvišjega zneska, ali pa izro-
čilo našemu odvetniku v izterjanje. Ali je to 
tovariško, da čakajo in odlašajo s predpisa-
nimi obroki mesece in mesece, v tem ko mora 
načelstvo odklanjati nove in potrebne proš-
njike? Tako se lahko postopa z izposoj ili od 
posojilnic, kjer je treba jtflačati zamudne obre-
sti. Do zdaj smo prejeli tako malo vračil, da 
se na seji načelstva, ki bo v prvih dneh maja 
t. 1., ne bo moglo izdati niti ene podpore. Na 
Vas, tovariši(-iee) - zamudniki, je, ali se bo 
moßlo pomagati potrebnim prošnjikom ali ne. 

Upravitelje in učitelje strokovnih nada-
ljevalnih šol opozatjamo, da je založila Uči-
teljska tiskarna obrazce za prošnje: 

1. na ministrstvo prosvete za dovoljenje 
poučevanja na obrt. nadaljevalnih šolah in 

2. na kraljevsko bansko upravo za dode-
litev upraviteljstva odnosno učnih ur v smi-
slu Uredbe in izvršne uredbe o strokovnih 
nadaljevalnih šolah. (Služb, list, štev. 190, 
kos 27, z dne 3. IV. 1935.) 

Učiteljski pevski 
zbor JUU 

PEVSKI TEČAJ. 

Članice in člane pevskega zbora opozar-
iamo, da je izdala kraljevska banska uprava 
odlok, s katerim dovoljuje članom učitelj-
skega pevskega zbora odsotnost iz službenega 
kraja za poset pevskih vaj 

od 22. do 28. aprila. 
Pevski tečaj se bo vršil še 27. aprila, кет 

gostuje v Ljubljani češkoslovaški pevski zbor 
»Opus«. Ta pevski zbor je mriogo pripomogel 
k velikemu uspehu našega pevskega zbora na 
turneji po Češkoslovaški. Naša dolžnost je, 
da se mu oddolžimo vsaj s tem, da posetimo 
koncert. 

Stanovska 
organizacija JUU 

Iz društev: 
PoroClla i 

+ JUU — SRESKO DRUŠTVO MARI-
BOR L. BREG je zborovalo dne 9. III. 1935. 
v Mariboru v Narodnem domu. Navzočih 74, 
t. j. 80%. 

Pred zborovanjem je bila seja upravnega 
ter nadzornega odbora. 

Po otvoritvi zborovanja ob /410. uri se 
spomni tov. predsednik 85 letnice predsedni-
ka čehoslovaŠke republike T. G. Masaryka 
kot največjega sodobnega Slovana. Nato poda 
situacijsko poročilo po sledečih točkah: 

1. predlogi naše organizacije za vnfešenje 
v letošnji drž. fin. zakort; 

2. borba za1 našo stalnost; 
3. imenovanje sres. šol. nädtförnikov iz 

vrst narodnega učiteljstva; 
4. organiziranje ižVenšolskega dela uči-

telja; 
5. razmere v naši organizaciji z ozirom 

na opozicijo; 
6. učiteljevo delo izven šole in njega zah-

teva PO parlamentarnem zastopstvu. 
O drugi točki zborovanja, t. j. glede de-

litve društvenega dela v odseke, smo teme*-
1 i it o razpravljati ter po daljši debati sprejeli 
ta-le sklep: 

V društvu se izvede zaenkrat poizkusno 
te-Ie odseke (funkcije smo imeii že več let 
deljene!): 

1. Stanovsko-politični odsek — sklicatelj 
tov. Väuda Mitfko. 

2. Gospodarski odsek — sklicatelj tova-
riš Janžekovič Matko. 

3. Šolsko upravni in pedaöosiki odsek — 
sklicatelj tov. Cvetko Franc. 

4. Izvenšolski (prosvetni) odsek — skli-
catelj tov. Sardoč Adam. 

Do prihodnjega zborovanja se razpošlje 
vsakemu tovarišu gornjo delitev v odseke s 
podrobnostmi in predlaganimi tovariši. Vsak 
tovariš naj se po svojem interesu javi sklica-
telju do prihodnjega zborovanja, kje želi 
sodelovati. Pred prihodnjim zborovanjem naj 
odseki zborujejo in ustvarijo program dela. 

Naše društvo se pridružuje resoluciji dru-
štva Maribor - mesto, da naj' ostane učite-
ljišče v Mariboru neokrnjeno in sprejema so-
glasno resolucijo omenjenega društva. 

Zborovalci sprejmejo sklepe, ki jih pred 
laga tov. predsednik: 

1. Naše društvo pristopa ž enim' deležem 
v iznosu Din 100'— k Učitelj, domu v Mari-
boru. 

2. Knjigo o kmetijskih napakah naj izda 
drtlštvo kmetijskih strokovnjak rtv s sodelo-
vanjem občestva nadaljevalnih kmetijskih šol 
upoštevajoč sodobne pedagoške zahteve. 

3. Pravilnik o zaščiti članstva naj se raz-
. množi '{ft polije vsakemu članu. 

4. IzvenšOlsko delo učiteljstva naj ne bo 
prislljeho od oblasti, ampak prostovoljno iz-
brano od učitelja in naj ne izčrpava naših, za 
šolsko delo potrebnih duševnih sil, niti nas 
gnotno ne obremeni. 

5. Naj-se ne ponovijo primeri, da si tova-
riša izprašujeta vest v dnevnem časopisju, ker 
take stvari naj sodi društveno razsodišče, če 
so pa disciplinskega značaja, pa disciplinsko 
sodišče. 

U Č I T E L J S K A T I S K A R N A V L J U B L J A N I registrovana zadruga z o. z . 

R a č u n p o s t n e h r a n i l n i c e š t . 1 0 . 7 e i / T e l e f o n 2 3 - 1 2 

PODRUŽNICA V MARIBORU, TYRŠEVA UL. 36 T e l e f o n 2в-28 

VABILO NA 

XXXII. redni občni zbor 
ki bo v petek, dne 3. maja 1935, ob 10. uri 4 Ljubljani 

v zadružnih prostorih (soba št. 16) 

D N E V N I R E D : 
1. Poročilo upravnega sveta 6 Zadružnem poslovanju. 
2. Poročilo upravnega sveta o računskem zaključku za leto 1934. 
3. Poročilo nadzorstva o računskem zaključku in poslovanju upravnega sveta. 
4. Predlog upravnega sveta o razdelitvi čistega dobička. 
5. Volitev v upravni svet. 
6. Volitev v nadzorstvo. 
7. Slučajnosti. — Posebni predlogi se morajo naznaniti upravnemu svetu vsaj 

tri dni pred občnim zborom. 

Ako bi ta občni zbor ne bil sklepčen, se bo vršil v smislu § 31. pravil pol ure pozneje 
v istem prostoru in z istim dnevnim redom občni zbor, ki sme brezpogojno sklepati. 

ELITE Pomladanski plašči, 

kostumi, kompleji, 

obleke in bluze „ _ ~ 

samo zadnje novosti Prešernova ulica St. 7 -9 
o največji izbiri pri Ljubljana 



Stran 4. •UČITELJSKI TOVARIŠ.« 
Stev. 37. 

Sprejeti so bili tudi predlogi tov. Sardoča 
glede ločitve prosvetne od politične uprave, 
neobveznost naročit ve Prosvet. glasnika, proti 
črtanju ter zmanjšanju proračunskih postavk, 
za poštninsko prostost priporočenih pošiljk 
šole, proti denarnim zbirkam v šdli. 

Nato je imel tov. Womer referat o naših 
gospodarskih institucijah in o stanovsko go-
spodarski zavednosti članstva. Njegov izčr-
pen referat je žel obilo zanimanja ter odobra-
vanja in je samo želeti več taikih tem. 

Ob Vi 13. uri zaključi tov. predsednik zbo-
rovanje. Prihodnje bo 11. maja v Mariboru. 

Kodrič Rudi, Vauda Mirko, 
t. č. tajnik. t. č. predsednik. 

+ JUU SRESKO DRUŠTVO KOZJE je 
zborovalo dne 6. aprila 1935. v Sv. Petru p. 
Sv. gorami ob Vi 11. uri. Navzočih 34 ft. j. 63%. 

Predsednik je otvoril zborovanje in po-
zdravil vse navzoče. 

Posamezni odseki so zborovali Vi ure pred 
početkom zborovanja in podali sledeče pred-
loge in sklepe. 

1. V tolmačenju pravil ni jasna 5 točka t. 
j. čl. 14., ki pravi: ako redni član ne plača čla-
narine najdalje do 1. aprila . . . itd.«, ni raz-
vidno. katero članarino. Zaradi tega naj se 
vnesejo sledeče besede — (po besedi člana-
rine) — »za centralo JUU«. 

2. Ker predvideva zakon o nar. šolah zva-
nje šol. upravitelja, naj se upraviteljska me-
sta razpišejo kot taka; prošnje pa, ki so bile 
vložene od vršilcev dolžnosti šol. upraviteljev, 
naj se rešijo v teku 2 ali 3 mesecev. 

3. Z ozirom na predlog tov. Slokana gle-
de bolniškega zavarovanja se sklene: 

Učiteljstvo kozjanskega okraja pripozna 
koristi bolniškega zavarovanja, vendar ga v 
sedanji obliki odklanja. Napravi naj se točen 
osnutek pravic članov zavarovanja, točen pro-
račun dajatev. Vsekakor mora biti članom za-
gotovljena svobodna izbira zdravnikov in za-
sigurana pravica tudi do zdravilskih speciali-
tef. 

4. Predlog sekcije JUU kr. ban. upravi 
prosvetnemu oddelku, glede denarnih zbirk in 
prodaje knjig po šolah, je celokupni učiteljski 
zbor odobraval. Sekcija naj bi objavila v ča-
sopisih, da se vsaka nenaročena knjiga, katero 
pošlje kdorkoli šoli, smatra za podarjeno. 

5. Predavanje o tuberkulozi bo oskrbel 
tov. Zehrer. sporazumno z ban. zdravnikom 
dr. V. Krasserjem. 

Tov. Zabret Francka je predavala o vzgo-
ji deklet, ki zapuščajo šolo. V stvarno zasno-
vanem govoru nam je podala smernice k pravi 
vzgoji žene, matere in gospodinje. Poslušalci 
so sledili z največjo pozornostjo in ji izrazili 
svoje priznanje. Tov. predsednik se ji je 
toplo zahvalil za predavanje. 

Tov. Kunčič Tončka, nam. blagajnika je 
podala stanje blagajne in opozorila dolžnike, 
naj čimprej poravnajo zaostalo članarino. 

Prihodnje zborovanje bo v Podsredi, 
skupno z društvom JUU Brežice, ako bo to 
društvo soglašalo z našim sklepom. 

Ker drugih slučajnosti ni, zaključi tov. 
predsednik zborovanje. 
Cok Alb., preds. Kleč Tončka, taj. 

Vsak učitelj(ica) 

je lahko član 

Učiteljske tiskarne! 

UMETNIŠKI ZAVOD ZA LITOGRAFIJO 

ČEMAŽAR JOSIP 
LJUBLJANA, IGRIŠKA ULICA 6 

i s v r š u j e v s a 

l i t o g r a f s k a d e l a 

v n a j o k u s n e j š i 

i z d e l a v i 

MALI OGLASI 
Mali oglasi, ki služijo v posre-
dovalne in socialne namene 
občinstva, vsaka beseda 50 par. 
Najmanjši znesek Din 5'—. 

Novol 
Slike z Jadrana 
velikost 42X52 cm. Slike so v bakrotisku (po fotografijah), 

k a t e r i m j e p r i l o ž e n k r a t e k p o p i s 

1. Baska na otoku Krku 
2. Mesto Rab na otoku 

Krku 
3. Slapovi Krke pri Skra-

dinu 
4. Sibenik 
5. Pogled na Trogir z 

otoka Čiova 
6. Pogled na Split 
7. Dubrovnik 
8. Pogled na Kotorski za-

liv z Lovčena 

Cena serije 8 slik nalepljena na lepenki s platnenim 

robom Din 80'— nenalepljena Din 30'—. Posamezne 

slike se ne prodajajo I Za cenj. naročila se priporočata 

Knjigarni „Učiteljske tiskarne" 
v Ljubljani in podružnica v Mariboru 

FR. P. ZAJEC 
i • p r • I • • o p t i k 
ЏлЦјтмш, Stari trg 9 

priporoča: naočnike, ščipalni-
ke, barometre, toplomere, ri-
salno orodje, mikroskope, fo-
to-aparate itd. Velika zaloga 
raznih ur, zlatnine in srebrni-

ne. Ceniki brezplačno. 

KDOR OGLAŠUJE 
TA NAPREDUJE! 

p.mikLfluc 
PRI ŠKOFU"- LJUBLJANA 
UflGARJEVA UUCR-PRED ŠKOFIJO 3 

Priporočamo ivrdlie. Ki inseriiajo v našem slasitu! 
IGN.ŽARGI 
LJUBLJANA, SV. PETRA CESTA 11 

T E L E F O N ŠT . 20-69 

Za d a m e ! 
O b l e k e , p l a š č e , b l u z e , p e r i l o 

Za gospode! 
Krasne srajce, ve l ika i zb i ra k rava t 

Za otroke! 
Oblekce, plaščke, predpasnike, perilo, čepice 

P o p r i z n a n o n i z k i h c e n a h ! 

G l a vn i in odgovo rn i u redn ik Vekoslav Mlekuž. — I zda j a te l j : J, U. U. — sekci ja za dravsko b a nov i n o v L jub l j an i . Za sekcijo odgovarja Ivan Dimnik. 

Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). — Vsi v Ljubljani. 


